

## En Córdoba un solo caza derribó dos bimotores rojos Fueron bombardeados los aeródromos de Barajas y Alcalá

### Noticias oficiales

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 11 de enero de 1937.

Ejército del N.:  
5.ª, 6.ª, 7.ª y 8.ª divisiones. Sin novedad.

División de Soria: Se rechazó un ataque que, acompañado por carros rusos, llevó a cabo el enemigo sobre la posición de Algora, causándole grandes pérdidas.

División de Madrid: El enemigo atacó en Las Rozas y Majalahonda; fué rechazado, sufriendo muchas bajas, dejando en nuestro poder cuatro carros rusos.

Ejército del S.: En ligera exploración efectuada por nuestras tropas en Pedro Abad, se cogieron al enemigo doce muertos y un prisionero.

Salamanca.—11 de enero de 1937.

De orden de S. E.

El coronel 2.º jefe de E. M.

Francisco Martín Moreno.

### Servicio Radio especial "El Día"

#### No quiere ser comunista

Tenerife.—De Berlín. Un comunista francés que ha estado en Madrid escribe un artículo en el «Jour» en el que dice que, una vez visto lo que ocurre en España roja, reniega de ser comunista.

#### El entusiasmo de las fuerzas

Toledo.—Después de la brillante toma de Aravaca fué muy difícil sujetar las fuerzas nacionales que gritaban entusiasmasdas: «A Madrid, A Madrid.»

#### Mitín en Madrid

San Sebastián.—Se ha celebrado un mitín en Madrid. Los oradores (¿?) reconocen que la situación de la capital es muy grave y que estos últimos días los marxistas han tenido grandes pérdidas. Proclaman que la evacuación de las mujeres y niños es indispensable, pues no hacen más que comer. Así se acabará de una vez con el vergonzoso espectáculo de las colas en los puestos de suministro de víveres.

#### Lo que dice «Daily Mail»

Jaca.—Londres. «Daily Mail» dice que una madre inglesa se ha dirigido al Rey en súplica de que reclame un hijo de 17 años que ha sido reclutado para España. Añade que estaría orgullosa que luchara por Inglaterra, pero no por los rojos españoles.

#### La inquietud catalana

Vitoria.—La inquietud catalana por las noticias que se reciben de los bombardeos de las costas, ha llegado hoy al límite. De Nantes comunican que un barco francés encontró en el golfo de Vizcaya tres barcos nacionalistas que ostentaban el pabellón de Franco. Eran barcos de guerra simulando barcos de transporte.

### Servicio de Radio Mallorca Noticias radiadas anoche Del fusilamiento del Barón Bochrave

Radio Requeté de Guipuzcoa, a las 14 horas:

Bruselas.—Varios periódicos de esta ciudad dicen que el Barón Bochrave fué fusilado por los rojos madrileños de la Brigada Internacional, después de un juicio sumarísimo, en el que se le acusaba de facilitar datos al General Franco.

Bruselas.—Después de una autopsia verificada al cadáver del Barón Bochrave se le encontraron tres heridas en los homoplatos y una herida detrás de una oreja, dándose por seguro que el Barón fué asesinado.

Bruselas.—El Gobierno belga ha enviado una nueva y enérgica nota a las autoridades rojas españolas en la que se dice que el Gobierno de Valencia es el responsable de la muerte del Barón Bochrave.

Por noticias que merecen entero crédito se confirma que dicho señor fué fusilado por los miembros de la Brigada Internacional por amparar las protestas de los milicianos rojos que habían sido incorporados a ella y hacer unas cuantas manifestaciones a su favor. Le siguieron la pista encontrándole y asesinandole.

### Campaña del «Morning Post»

Londres.—El «Morning Post» sigue haciendo una intensa campaña contra la prensa francesa. Dice que Francia no tiene derecho a pasar como la nación inocente pues se ha comprobado el enorme contingente de material de guerra y de hombres que a través de la frontera francesa fueron facilitados a los rojos de España.

### La nota de Portugal

Londres.—El Gobierno portugués a enviado su respuesta a la nota franco-inglesa sobre el no envío de voluntarios. En ella hace constar su libertad de pensamiento y que Portugal fué de las primeras naciones que estimó era una medida de gran importancia la prohibición de envío de voluntarios.

### Las pérdidas rojas en su contraataque a Porcuna

Radio Jaca, a las 14:30 horas:

Tetuán.—En el reciente ataque llevado a cabo por los marxistas sobre Porcuna, perdieron, además de gran cantidad de material de guerra, don tanques y dos camiones cargados de ametralladoras.

### Los sacerdotes no pueden vestir el traje talar en Bilbao

Vizcaya.—Se sabe que en Bilbao los sacerdotes y religiosos no pueden ir vestidos con los trajes talar. Se han cometido grandes atrocidades, entre ellas los incendios de iglesias y conventos, previos saqueo y desvalijamiento.

La situación se agrava debido a la carencia casi absoluta de víveres, especialmente pan, carne y azúcar. Las manifestaciones de mujeres y niños son continuas.

### Los disturbios de Elche

Cádiz.—Ocurrieron sucesos graves en Elche, debido a la orden dada por el Gobierno rojo de incautación de los productos de la tierra. Cuando llegaron los agentes recaudadores se produjo un serio conflicto, ya que los labradores les salieron al paso con escopetas, pistolas y fusiles. Se entabló un verdadero combate, mientras los labradores gritaban: «¡Ladrones! ¡No queremos trabajar para Rusia!». Resultaron 40 muertos entre ambos bandos.

### Prieto quiere acabar con la CNT y la FAI

Un hijo de Giral, —el boticario— manifestó a un periodista que Prieto está dispuesto a acabar con la CNT y con la FAI, contando para hacerlo con treinta mil hombres perfectamente armados.

### Protesta de los representantes diplomáticos

Toulouse.—Comunican de Barcelona que los representantes de todos los países, excepto los de Rusia y Francia, se han presentado a la Generalidad y al Jefe de Policía para protestar de los atentados y detenciones de que son objeto sus compatriotas.

### Detención de jefes

Valladolid.—En Barcelona han sido detenidos varios dirigentes anarquistas acusados de extender pasaportes falsos.

### Las luchas intestinas impiden ganar la guerra

Madrid.—La emisora de la CNT dice que tienen que cesar ya las luchas intestinas, con las cuales es imposible ganar la guerra, ni hacer la revolución.

### Por extender pasaportes falsos

Valladolid.—En Barcelona han sido detenidos unos cuantos individuos por haber sido sorprendidos extendiendo pasaportes falsos. Se les desnudó y después fueron fusilados.

### Un caza derriba dos bimotores rojos

Córdoba.—A primeras horas de la mañana las campanas de las iglesias anunciaron la presencia de aviones enemigos. Más tarde se supo que habían sido derribados dos de ellos. El hecho ocurrió de la siguiente manera: Un capitán de aviación muy conocido en Córdoba por su valor, estaba de vigilancia en el aeródromo. Al oír la señal de alarma, se levantó con su aparato de caza, pudiendo distinguir a dos bimotores enemigos, que al ver el caza nacionalista, emprendieron la huida. Sin embargo, uno retrocedió, presentando batalla. Nuestro aviador remonóse sobre el avión rojo, ametrallándole, entablándose reñida lucha, que dió por resultado la victoria de nuestro aparato, que derribó al rojo cerca de Andújar. Después del combate, nuestro aviador, notando que le faltaba esencia, inició su vuelta hacia el aeródromo, pero al poco rato se dió cuenta de que era seguido por el otro bimotor que le estaba ametrallando. Nuestro caza, en una hábil maniobra, inició un rá-

pido descenso seguido de un inmediata ascensión, picando al bimotor y ametrallándole. Le obligó a aterrizar, incendiado, en un aeródromo marxista. Al extenderse la noticia por Córdoba de la victoria de dicho aviador, pese a su modestia, fué paseado en hombros por la multitud.

### Miaja reclama serenidad y valor que él no tiene

Madrid.—El General Miaja ha dado unas nuevas proclamas recomendando serenidad y valor. Eso, no lo ha tenido, ni lo tienen, ni lo tendrán.

### Bombardeo de los aeródromos de Barajas y Alcalá

Salamanca.—Después de haber sido ocupado Aravaca por nuestras tropas y ser obligado el enemigo a retroceder, nuestra aviación bombardeó los aeródromos rojos de Alcalá de Henares y Barajas. Nuestras tropas ocuparon el Cerro del Aguila, desde donde se dominan la Dehesa de la Villa y Fuencarral.

### Siguen discutiéndose las notas de Alemania e Italia

Londres.—Se sigue estudiando detenidamente el asunto del no envío de voluntarios a España. Siguen comentándose las contestaciones dadas por Alemania e Italia.

### Azaña, recluido y vigilado

Salamanca.—El exministro rojo señor Ramos ha comunicado desde París que el señor Azaña está estrechamente vigilado, que su correspondencia es intervenida y que habiéndose probado que intentaba fugarse a Francia, los anarquistas han dado órdenes que se dispare contra él si intentaba fugarse de su residencia.

Radio Club Tenerife, a las 19 horas:

### El general Miaja responsable

Salamanca.—En Madrid hacen responsable de las derrotas sufridas al General Miaja pues lleva la desmoralización hasta sus propios familiares.

### Barcelona en manos de los comunistas

París.—Noticias fidedignas aseguran que en Barcelona las autoridades están en manos de los comunistas y que no existe control del gobierno.

### La contestación de Portugal

Lisboa.—Un periódico portugués inserta la contestación dada por Portugal a la nota franco-británica, relativa al reclutamiento de voluntarios para las fuerzas que luchan en España. Dice que el Gobierno portugués fué uno de los primeros en señalar la importancia de estas reclutas, a tal efecto ha de recordar lo que dijo el 21 de agosto al Gobierno de Francia: Portugal tenía el derecho de prescindir del acuerdo en el caso de que algún país favoreciese la lucha española, por mediación de voluntarios. Portugal cree que el pacto de no intervención debe estar revestido de la máxima autoridad para evitar las posibilidades de peligro que puedan presentarse.

### Proyecto de neutralidad

Los expertos han terminado la redacción de un proyecto de ley para hacer cumplir la neutralidad en lo que atañe a los asuntos de España. Esta noticia llega de Norteamérica.

### Bombardeo de Madrid

Madrid.—La aviación nacionalista volvió a volar sobre la capital, lanzando varias bombas en los objetivos previamente señalados.

### Avance de los nacionalistas

Avila.—Las últimas informaciones relatan el progreso de los nacionalistas en todos los sectores.

### La situación del «Cristóbal Colón»

Bermudas.—Las gaviotas rondan el trasatlántico «Cristóbal Colón», que continúa embarrancado en los arrecifes cercanos, llamando la atención de los miles de turistas que aquí llegan. El buque navegó durante muchas semanas dirigido por un comité nombrado por la tripulación. Finalmente fué a embarcar en los arrecifes situados frente al faro. El mar lo bate furiosamente de un lado a otro y su proa está un poco más alta que su popa. Visto por los barcos que pasan, parece que navega entre mal tiempo. La tripulación asumió el mando de la nave el diez de agosto. Después llegó a Santander burlando la vigilancia de los barcos nacionalistas. Semanas más tarde partió rumbo a Veracruz, destinado por el gobierno rojo. Se considera que el barco está totalmente perdido. Solo una empresa dice que por 350 mil dólares lo pondrían a flote.

### Se inicia la evacuación de Madrid

Lisboa.—El periódico «O Seculo» informa que ha comenzado la evacuación de Madrid por el norte ordenado por el Comité de Defensa.

Si el Movimiento hubiera triunfado en dos días, y restablecido el orden en una semana, a estas horas ya estarían todos los olvidadizos y frívolos de café, reclamando la vuelta a la «normalidad» constitucional y parlamentaria.

Sólo el dolor podía redimirnos de tanta irresponsabilidad mental. Por esto, Dios ha permitido que sufriendo.

### Alocución del general Queipo de Llano

Ya dije en repetidas ocasiones que estaba convencido de que en Inglaterra existía algún reclutamiento para los rojos y hoy he tenido comprobación con el hecho de que una pobre madre ha escrito al Rey de Inglaterra suplicándole se repatrie un hijo suyo, menor de edad, que embaucado por los agentes de reclutamiento al servicio de los rojos de España, ha huido de su casa. Pero dicha súplica ha llegado tarde ya que el hijo de esta pobre mujer, ya había embarcado y no es menos escandalosa la campaña que aún sigue haciendo Francia en favor de la canalla roja. Así «L'Echo de Paris» publica un artículo que desde que empezó el movimiento en España, puede calcularse que han sido reclutados más de 40.000 hombres y de acuerdo con eso mismo el «Gringoire» escribe que se celebró una reunión de una logia masónica en la que todos los componentes manifestaron su simpatía por el jefe popular y todos los méritos que habían hecho cada individuo en favor de la masonería. Así el Gran Oriente de esta logia puso de manifiesto a los demás componentes la labor que se había llevado a cabo cerca del Gobierno dirigido por su camarada León Blum dando una extensa conferencia sobre el control que ejercían sobre distintos organismos y ramas del Estado así como que contaban con el apoyo de numerosos oficiales de la reserva del ejército francés, así como también habían sido sustituidos todos aquellos funcionarios del Estado que pudieran ser perjudiciales a la causa marxista, manifestando también que estaban de completo acuerdo con los directores de la logia escocesa y de Irlanda; lo que permite asegurar lo que he mencionado anteriormente o sea que en Inglaterra existen personas que ayudan muy discreta pero verdaderamente a los rojos españoles.

Es de mencionar el interés que se toma ahora Inglaterra para solucionar el envío de voluntarios a España y así, ha enviado una nota a los gobiernos de Alemania, Italia y Rusia, rogándoles fijen una fecha en la que adoptarán medidas en común para ejercer un control, al mismo tiempo que tomarán medidas para impedir que sigan viniendo voluntarios a España y parece ser que Francia está de acuerdo con esta nota y que no ha presentado ninguna proposición; pero mientras tanto, llegan noticias del continuo envío de voluntarios a España, manifestando que estos últimos días ha pasado un grupo de 300 por la frontera en dirección a Barcelona que venían de Perpignan.

Quiero dar cuenta de una carta que he recibido de un súbdito yugoeslavo; una carta que no deja de decir la verdad y que dice así: «Excmo. señor: Soy un súbdito yugoeslavo que he venido a vuestro país animado del más íntimo deseo de ser uno más en vuestra causa que es la nuestra, la de todo el mundo civilizado y solo me ha bastado el llegar a Zaragoza, para poder apreciar que en esta España, la verdadera España, la del General Franco, todo son caras sonrientes, hay trabajo para todos y se tiene fe en España, en la Patria y en la victoria. Tenga V. E. por seguro de que en Yugooslavia, se tiene una gran simpatía por la causa que defienden que es la causa justa de todo país que anhela por su libertad y la independencia de los manejos de Rusia. El favor más grande que V. E. podía dispensarme a mí y a muchos yugoeslavos, sería dar publicidad a esta carta que modestamente le remito. Carlos Rodolfo Haas, corresponsal de periódicos yugoeslavos y miembro de la Cruz Roja Internacional.»

Claro que quiero publicarla para demostrar a esa canalla roja que la verdad, aunque llegue tarde, se sabe por todas partes y son muchos los países que se han dado cuenta que no somos nosotros los que cometemos crímenes, sino esta horda de salvajes. Y claro está, como que son naciones civilizadas, representan orden.

El gobierno francés volvió a enviar una nota pidiendo aclaración sobre el atentado cometido contra el avión de la embajada francesa y «Le Jour» en un artículo dice que necesita aclaración dicho atentado y que el mismo Vayo ha sido quien se ha delatado cuando sin pedirle ninguna aclaración dijo que él no tenía nada que ver con este incidente.

«Le Journal» dice que se extraña de dicho incidente porque no se puede acusar a los nacionales porque ellos desconocían por completo la salida de dicho aparato ya que se había retrasado dos días y además es muy curioso el hecho de que el aparato que salió al encuentro del de la embajada francesa tenía las mismas características y señales iguales a los aviones gubernamentales y también es muy rara la coincidencia de que el atentado se perpetrara a más de cien kilómetros de Madrid. Claro que no pueden culparnos a nosotros porque está bien probado que no fué un avión nacional el que atentó contra el de la embajada francesa y causó la muerte de un periodista francés. Igual que ahora los rojos, no se cansan de decir que han sido nuestros aparatos los que han bombardeado la embajada inglesa de Madrid. Mentira y más mentira; porque basta la palabra del Generalísimo Franco para que Inglaterra esté completamente tranquila y desmentir todo lo que dice esta canalla roja. Sobre la embajada inglesa fueron arrojadas ocho bombas y para que un avión arroje ocho bombas sobre un edificio, tiene que hacer varias pasadas y no cabe en ninguna mente que saliese un avión de una base nacionalista con el solo objeto de bombardear la embajada inglesa. Aseguro y repito que no fué uno de nuestros aparatos y ha sido otro acto cometido por los rojos, para enemistar Inglaterra con nuestro gobierno.

Es cosa curiosa lo que sucede en París con la cotización de la moneda. Fíjense bien; en París, en la sede de los rojos. Se conoce que se han dado cuenta de que los únicos billetes que van a tener valor, van a ser los nuestros porque la moneda que ellos llaman de Valencia, se cotizaba los últimos días de diciembre por cada 100 pesetas, 90 francos y la moneda de Burgos, por cada 100 pesetas, 160 francos; es decir que tiene un aumento nuestra moneda del 50 por 100. No son tontos en Francia y por eso ven que la moneda de los rojos va a quedar como un papel mojado.

El parte rojo sigue diciendo tantos embustes como desde el primer día. La FAI de Barcelona dice que han tenido tres días muy difíciles y que los facciosos no han conseguido nada. Si ellos dicen no conseguir nada a que nosotros estábamos en Villanueva del Pardillo y hemos ocupado la carretera de La Coruña, El Plantío, Las Rozas, Aravaca y hemos llegado hasta el puente de San Fernando, ¿a qué llaman ellos no lograr nada? y miren si son embusteros que dicen que han recogido gran cantidad de material abandonado por los facciosos en la carretera de La Coruña y que sus tropas han continuado ocupando los objetivos que el alto mando les tenía señalados. ¿Pero a que objetivos se referirán estos embusteros y a que material se referirán, si la carretera de La Coruña está en nuestro poder? Y en lo que no puedo transigir es en lo de que sus tropas se han retirado a los puntos señalados por el mando. Es verdad; pero ha sido huyendo cobardemente.

Dicen que obtienen victorias y que nosotros no hemos obtenido nada; pero continúan haciendo llamadas urgentes a sus milicianos y a la sexta brigada internacional para que se presenten con toda urgencia a sus cuarteles y han hecho una llamada a los carreros para que entreguen todos los carros que tengan capaces de transportar 1.500 kilos de peso. ¿Para qué los querrán? ¿Será para transportar a Pedro Rico? También piden urgentemente se les envíe árnicia. Ya se la daremos nosotros.

Dicen de Moscú que los titulados nacionales de España están poseídos de un intenso fanatismo y culpan a los republicanos de no tener fe religiosa y de incendiar y destruir iglesias ya que es una completa mentira ya que los mismos curas dicen que los republicanos y obreros están poseídos de fe religiosa. Y digo yo si están poseídos de fe religiosa ¿por qué han perseguido a sacerdotes, frailes, monjas y destruido templos etc.? Una prueba de que eso que dicen es mentira, pueden dar fe los pocos sacerdotes que van quedando en España. Ee cuanto a este señor cura, supongo que se quien es. Se trata de uno que fué canónigo de la catedral de Córdoba y que

le fueron quitados sus hábitos y el culto. Un tal Gallego.

En el día de hoy parece que ha habido poco movimiento. Se ha intentado por los rojos un ataque a Las Rozas, pero ha sido rechazado.

## "Habla Salamanca"

(Radio Mallorca)

**El Gobierno Nacional rechaza una burda maniobra de los rojos.**—Una radio roja de Madrid y varias radios extranjeras han dado la noticia verdadera o falsa, de la caída de varias bombas incendiarias sobre el edificio de la Embajada británica en Madrid, achacando la culpa de ello, a los aviones nacionalistas. El Gobierno del General Franco rechaza la burda maniobra, que tiene su precedente en el derribo de un avión de pasajeros de la «Air France» sobre Guadalajara por un avión rojo y en el reciente asesinato de que ha sido objeto el secretario de la Embajada Belga a Madrid Barón de Borchgrave. Otra prueba de como las gastan los rojos está en el bombardeo de que fué objeto el Manicomio de Le. anés por un avión rojo, pocos días antes de que ésta localidad fuese ocupada por nuestro ejército. Los aviones nacionales no han bombardeado la embajada británica en Madrid. Existen declaraciones de personas vecinas de ella que lo atestiguan. Los aeroplanos nacionales, en la noche en que dicen los rojos que fué bombardeada la Embajada británica, no volaron sobre Madrid, sino que bombardearon los objetivos militares de la Capital y los aeródromos de Barajas y Alcalá de Henares volando a una distancia mínima de diez kilómetros de la citada embajada. Además volaron siempre en escuadrilla y a las órdenes de sus respectivos jefes.

**El hombre del pitillo.**—Desgraciado del hombre que fuma con la mano derecha. Desgraciado de aquél que solo usa la mano derecha para fumar: es un trasto inútil. De Cataluña y de Francia dicen que hay un hombre, de todos conocido, que hace sobrehumanos esfuerzos para escapar. Hasta sufre elucubraciones y se hace el loco. En la noche del 10 de Agosto desde un balcón, se recreó con el espectáculo de los militares y cisneos sublevados en la plaza de la Cibeles, mientras fumaba un cigarrillo. Quién está a las duras, ha de estar a las maduras. Ahora ya no es él quien fuma el pitillo. En esos momentos son los de la FAI, que lo tienen recluido en el monasterio de Monserrat y no le dejan escapar. Ya puede encargarse a su cuñado Rivas Scherif que le prepare el terreno en cualquier lugar apacible de Suiza o en otra parte: Es un esclavo de su culpa y está prisionero de su conciencia, que por doquiera le acusa y siempre lo perseguirá. ¿No le fué grato aliarse con la chusma y la hez de todos los bajos fondos para ser primero diputado, después presidente del Consejo y finalmente escalar la más alta magistratura del país? pues que se atenga a las consecuencias y arrastre la responsabilidad de sus actos, y fúmesse todos los pitillos que quiera con la mano derecha.

**Los evadidos de plata meneses.**—Cuando los rusos y demás canalla divulgan las patrañas contadas por los que llaman fugitivos de nuestro campo nunca hemos sentido la menor inquietud. Únicamente hemos dudado de la lucidez y sano juicio del presunto transfuga, porque no cabe en ninguna cabeza que nadie abandone el pan seguro por el hambre; que marche de donde existe una vieja bandera que a todos ampara y un General Franco que se interesa por los menesterosos como un padre amantísimo para marchar al infierno marxista, donde hay tantas banderas como asesinos y ladrones donde los jefecillos y cabecillas mueven a los suyos solo con el látigo en la mano. Nunca nos preocupamos de las verdades o mentiras que pudieran contar los supuestos evadidos. Nuestros puertos están abiertos a todos los que quieran marchar, no como los de Rusia materialmente cerrados con cadenas. Cada día somos más los que nos cobijamos bajo la sombra de España y el genio de Franco. ¿Existen evadidos? creemos que no; mejor dicho podemos afirmarlo; ninguno de los que hasta ahora así se titulan han dado ni un solo dato, ni una sola prueba, que demuestre que han estado en nuestro campo. Todo ello es consecuencia de la propaganda comunista, que siempre da las noticias a la inversa y nos imputan hechos a nosotros que solo son capaces de cometerlos ellos o los habitantes del Congo o la Patagonia, como también todas aquellas regiones que están en las manos de los rusos, como la Siberia.

**La neutralidad en Francia.**—Se encuentra en París el aviador español Domeneq, el cual ha declarado que se encuentra en construcción un nuevo aparato francés y que los técnicos franceses esperan con ansiedad ver volar al aparato, por tratarse de la primera prueba de este aparato modernísimo y reconocer sus posibilidades guerreras.

**Los rusos españoles, hacen de Francia campo de fugitivos.**—Llegan todos los días fugitivos a Francia, que dicen, que los que tienen la desgracia de pasar por Cerdeña, un km. antes de la frontera francesa, existe una casa llamada «Torre de Lauxet», a la cual han convertido los rojos en trampa para cazar a los fugitivos, ondea en ésta la bandera francesa y su dueño es un francés. Los españoles que llegan a tal sitio creen encontrarse a salvo y entran en tal casa que está convertida en trampa para cazarlos. Llegan a la casa maldita, en cuyo interior están escondidos los milicianos rojos encargados de esta guardia, y atrapan a los pobres infelices que entran en ella encontrando la muer-

te. En el caso de no ser fusilados en el acto son conducidos a los Comités rojos españoles. Últimamente fueron cogidos 40 fugitivos, los que comparecieron al día siguiente en el Comité de Puigcerdá y fueron asesinados el día 26 del pasado mes.

**Como actúan los masones en España.**—Los separatistas vascos dicen, que los rusos que invaden el suelo español, se muestran reservados en las cuestiones religiosas. Esto es lo que debe haber dicho algún renegado de los que abundan entre los partidarios del separatismo vasco. Lo afirma también el Sr. Gunot, representante de la Cruz Roja Internacional, que ostenta un cargo de importancia en la Masonería.

**Un Diputado a Cortes asesinado.**—Uno de los Diputados a Cortes por Cataluña, D. Luis Piñón ha sido asesinado, era representante de la provincia de Lérida.

**La escasez de viveres en Barcelona.**—Un mallorquín que ha conseguido escapar de los rojos catalanes ha declarado que por Navidad, en la Ciudad Condal se carecía de pan y patatas. Había días que la gente se quedaba sin un solo panecillo. Una manifestación de mujeres se dirigió hacia la Jefatura de policía de la Generalidad, fueron detenidas la mayoría de ellas y conducidas a Montjuich. Todo el día estuvieron detenidas y fueron puestas en libertad por la noche. El problema de la escasez del pan azota grandemente a Cataluña.

**Reunión de embajadores.**—Se celebró una reunión de embajadores, el embajador francés, habló en nombre de todos los embajadores, y dijo que todos estaban dispuestos a laborar para el bien de todos en el porvenir. Hitler le contestó y dió cuenta de su trabajo en pro de Alemania realizado sobre el pasado año. Dijo que se van realizando sus sueños y que el pueblo alemán corresponde, dice que ha conseguido aminorar la falta de trabajo y que está dispuesto a continuar esta obra con todas sus fuerzas. Dice también que le satisface el que Alemania haya podido recobrar el alto espíritu que posela, moral y económicamente. Espera que esta voluntad una a todos los países que contribuirá al progreso de todos los pueblos, y será bien comprendido por todos los Gobiernos.

UNA PATRIA, ESPAÑA, SU CAUDILLO, FRANCO ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

## Ultimas noticias

Radio Milán a las 22:30:

**Sevilla.**—El corresponsal de un periódico andaluz, en el frente de Madrid, al relatar la conquista de Aravaca dice que fué la operación más brillante desde que comenzó la guerra. El enemigo tuvo más de 1.600 bajas entre muertos y heridos, abandonando 600 prisioneros y abundantísimo material de guerra.

**Cádiz.**—El gerente de una fábrica de Barcelona que ha logrado escapar de la ciudad condal, dice que los anarquistas se infiltran de tal modo en los puestos de mando que tienen todos los resortes en su poder. El presidente Companys dicta disposiciones que nadie cumple. Añade que solamente la victoria nacionalista podrá poner término a tanto desastre.

En Madrid continuó hoy el ataque de la artillería y aviación contra las posiciones rojas, muchas de las cuales han sido abandonadas por los milicianos. Buen número de granada, cayeron sobre sitios céntricos de la ciudad.

**Sevilla.**—El Gobierno de Valencia por decreto ha establecido la censura postal.

**Barcelona.**—Ha sido detenido, juntamente con ocho súbditos españoles, el cónsul de la República de Nicaragua.

**Praga.**—Se ha firmado un tratado de colaboración aeronáutica entre Checoslovaquia y Austria.

**Varsovia.**—Noticias de Ucrania dicen que han ocurrido graves molines al negarse a entregar los viveres y productos de la tierra que les han sido requisados por el gobierno soviético. Los ferroviarios se han solidarizado con los revoltosos negándose a transportar soldados al lugar de la rebelión. Se han practicado numerosas detenciones.

**Odesa.**—Ha estallado una grave epidemia que produce numerosas víctimas.

Noticias de Petrogrado dicen que en dicha ciudad han ocurrido también graves incidentes anticomunistas. La multitud se manifiesta tumultuosamente, no obstante la baja temperatura reinante, de quince a veinte grados bajo cero.

En los círculos políticos se nota gran preocupación por la intensa propaganda que vienen realizando los partidarios de Trotzky en todo el país. Han sido detenidos más de 8.000 trotskistas.

**Tokio.**—El ministro de Gobernación japonés ha manifestado que en la isla de Formosa han sido detenidos 300 comunistas.

**Stambul.**—Los periódicos turcos publican noticias sobre los resultados del viaje de la misión de la Sociedad de Naciones. Afirma que las autoridades francesas impiden todo contacto de los miembros de aquella con el pueblo para que no sepan la verdad de la situación.

**Valencia.**—El Gobierno rojo español comunicó al de Londres que no está dispuesto a permitir el envío de comisiones de control para la no intervención en España.

**Bruselas.**—El Gobierno belga se ha dirigido al de Valencia pidiéndole excusas oficiales por el asesinato del barón Borchgrave y honores militares por el cadáver. Piden un millón de francos

belgas de indemnización. Parece que el asesinato se cometió porque la víctima conocía ciertos detalles altamente comprometedores para el frente popular español.

**Bucarest.**—La prensa expresa su opinión de que la paz europea exige se aplaste sin demora el foco comunista de España.

**Londres.**—Ha sido hecho público el proyecto del Comité de no intervención acerca del control de las fronteras españolas.

**Madrid.**—Los condiciones de la capital se están agravando por momento, hasta el punto de que los diplomáticos extranjeros decidieron acelerar todo lo posible la evacuación de sus súbditos.

Las tropas nacionales continúan con éxito las operaciones alrededor de la capital. Los milicianos rojos, presos de gran pánico y completamente desmoralizados se han visto obligados a retirarse hacia Fuencarral, habiéndoles sido tomados cuatro tanques rusos, numeroso material y muchos muertos.

Frente a Puerta de Hierro los nacionales se han apoderado de unos grandes depósitos de gasolina.

Prueba evidente de la gravedad de la situación es que Largo Caballero ha conferenciado detenidamente con varios ministros y llamó a Valencia al general ruso Kleber, jefe de las fuerzas internacionales de la capital de España.

Los rojos para evitar el inminente desastre están evacuando Madrid con la máxima rapidez.

Radio Club Portugués, a las 24 horas:

Emilio Giménez presidente de la evacuación de Madrid, ha dicho que para evitar los horrores de la guerra, ordenaba la evacuación de la población civil de la capital. Hasta ahora van evacuados 450.000 y el gobierno de la Generalidad de Cataluña ha ofrecido 100 autocares para la misma. El mismo ofrecimiento ha hecho el presidente de la Cruz Roja Internacional. Ahora se presenta el caso para que las naciones miren el asunto más en su aspecto moral que en el material y vean de que manera el gobierno rojo, está forzando la voluntad de las personas queriendo efectuar una evacuación difícil ya que Madrid cuenta con un millón de habitantes. Nosotros sabemos perfectamente las intenciones que lleva el gobierno de Valencia al querer la evacuación total de la capital y éste no es el sentido humanitario, sino que lo hace con el mismo objeto que ha hecho evacuar otras poblaciones al ver que era inminente su caída en poder de los nacionales. Hacen evacuar Madrid para dedicarse al saqueo de todo aquello que queda de bueno y de valor en las casas particulares y además para convertir la capital en un centro de operaciones y por lo tanto, lleno de trincheras y extendiendo en ella su campo de acción y poder trabajar más tranquilamente para su resistencia. En el otro aspecto, se puede decir claramente que es para dedicarse al robo, forzando la voluntad de los habitantes para continuar una guerra provocada por ellos y de esta forma mantenerla.

De noticias internacionales, tenemos las siguientes: En Francia existen actualmente 46 agencias de reclutamiento de voluntarios para España. De estos han pasado para España desde el 1.º de Diciembre, 12.000 voluntarios, de cada uno de los cuales, el partido comunista francés recibió 500 francos del gobierno rojo de Valencia, no en concepto de pago por la compra de carne humana, sino en concepto de gratificación. El número de reclutados hasta la presente semana, es de 45.000.

El periódico «Le Figaro» de París, dice que han salido expediciones de material de guerra en dirección a Barcelona y que en la guía del material llevaban dirección al Sarre. Además, ha sido enviado a España un avión «Devoitine» igual al cual solo tenía tres el Ejército francés: fué pasado por la frontera española a las 13:30 del sábado 19 de Diciembre. El diario «L'Echo de París», cuyo director y secretario están encarcelados por haberse significado en su campaña contra los comunistas, publica una nota en la cual dice que los asalariados de Rusia tienen interés en indisponer a las naciones y de un tiro mair a dos pájaros. Así, por ejemplo, hablan de una intervención de la escuadra alemana en aguas del Mediterráneo. Francia se encuentra disgustada por el tratado italo-británico, el cual va encaminado a mantener el statu quo del Mediterráneo, afirmando

que las potencias signatarias no permitirán la intervención de cualquier otras potencias en el Mediterráneo ni en el Marruecos español. Esta maniebra tuvo resultados contraproducentes y Francia en una demostración de fuerza anunció maniobras navales en el Mediterráneo. Al mismo tiempo, Inglaterra anuncia otras maniobras no menos grandes.

**Paris.**—Los últimos informes anuncian importantes progresos del ejército nacionalista en todos los sectores.

Radio Club Tenerife, a la una de la madrugada:

**Londres.**—El Gobierno inglés anuncia que la ley de 1870 es aplicable a la actual guerra civil española. Prohíbe a los súbditos ingleses participar en guerras en las que la Gran Bretaña no esté directamente interesada.

**Madrid.**—Las baterías nacionales han batido duramente las posiciones rojas al S. y al O. de la capital. Los marxistas se van replegando poco a poco. Los nacionalistas han paralizado a las fuerzas rojas del Escorial cuya plaza se considera como posición muerta, que caerá cuando el alto mando quiera. Madrid será tomado en una breve maniobra. Tras las grandes batallas de estos días renace la calma. Las tropas nacionales organizan las posiciones últimamente ocupadas y preparan las bases para nuevos y decisivos combates. En la actualidad solo actúan la artillería y la aviación; hoy lo han hecho, especialmente por la mañana.

**Lisboa.**—Lo más interesante de la contestación de Portugal a la nota franco-británica es que el Gobierno portugués declara que no pondrá obstáculo a cualquier medida para evitar el envío de voluntarios, mientras que la adopten las demás naciones.

**Roma.**—Las informaciones acerca del estado de salud del Papa dicen que la mejoría no ha sido muy grande. Sin embargo, no existen motivos para abrigar serios temores.

**Avila.**—La durísima ofensiva de los nacionales ha durado una semana. Todos los objetivos a lo largo de la carretera de La Compañía han sido perfectamente cubiertos. El ataque ha sorprendido a los marxistas que estaban en otros sectores.

**Madrid.**—La calma ha persistido en todos los frentes durante el día de hoy, especialmente después de medio día. No se ha oído el retumbar del cañón. La ofensiva ha cesado y todos los síntomas hacen prever que será reanudada muy pronto. La amenaza de Madrid sigue en pie y la evacuación es continua.

**Berlin.**—A la campaña que hace la prensa francesa sobre fantásticas intenciones atribuidas a Alemania en el Marruecos español, contesta un periódico oficioso diciendo que tales informaciones son puras invenciones y afirmando que Italia no quiere aprovecharse de la actual situación española para fines egoístas.

**Londres.**—Con ocasión de las fiestas de la coronación del nuevo rey Jorge VI serán emitidos nuevos sellos de correos.

**Madrid.**—La aviación nacional voló repetidamente sobre la capital, lanzando muchas bombas sobre los objetivos militares previamente señalados.

**Paris.**—Un manifiesto de una Agencia semi-oficial dice que Hitler aseguró que no ha tenido ni tiene intenciones de infringir la integridad territorial del Marruecos español.

**Paris.**—Comunican de Madrid que han sido dadas ordenes muy energicas para acelerar la evacuación de la capital. Han sido ya evacuadas, valiéndose de todos los medios 450.000 personas. Se procede ahora a la evacuación de 250.000 más. Puede decirse que son evacuadas de 8 a 10 mil personas diarias.

Radio Club Portugués, a la una y media de la madrugada:

La situación internacional se aclara precisamente en estos momentos. Inglaterra, que hasta ahora había ido unida, en el asunto de la no intervención en España, con Francia, se está desligando de todo compromiso y efectuará las gestiones para la no intervención por su propia cuenta. Es natural. La Bretaña no podía seguir a ninguna nación que, como Francia y Rusia, tienen rigiendo sus destinos un frente popular. Por lo tanto, la situación internacional se ve algo más clara y se acabará seguramente con toda esa baba, esa ponzoña que venía a verterse sobre España...

El día de hoy ha sido de descanso



# D. Cristóbal Picó Piña

COMERCIANTE DE FELANITX

Falleció ayer a las 10 y media en dicha ciudad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolada esposa doña Catalina Picó Obrador, hijos Francisco, Catalina, Apolonia y Francisca, hija política doña Catalina Pon, hijos políticos don Salvador Piña y don Miguel Bonnin Umbert (ausente), hermano, hermanas y demás familiares, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir al entierro y funerales que se celebrarán en la Parroquial Iglesia de Felanitx, hoy a las 9 y media por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Plaza Arrabal, 9 (Felanitx).

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

para las fuerzas nacionales, de aprovisionamiento y de fortificación de las posiciones conquistadas. En donde ha habido un poco de movimiento ha sido la división de Soria, donde el enemigo atacó la posición de Algora, siendo rechazado totalmente. En el frente de Madrid, un ataque sobre las Rozas Majalahonda fué también rechazado. Los rojos dejaron en nuestro poder cuatro carros rusos de asalto, muchos muertos y diferente material de guerra. Esto es la repetición de lo que sucede todos los días. Ya sabemos lo que pasará si ellos atacan las hacemos 300 muertos si nosotros los atacamos, los hacemos mil. En el Ejército del S. Pedro Abad fué atacado, siendo rechazado y persiguido el enemigo, que dejó en nuestro poder 12 muertos y once prisioneros. Estos prisioneros han declarado las necesidades que sufren los componentes del Ejército gubernamental.

Radio Club Tenerife, a la una de la madrugada:

**Londres.**—El Gobierno inglés anuncia que la ley de 1870 es aplicable a la actual guerra civil española. Prohíbe a los súbditos ingleses participar en guerras en las que la Gran Bretaña no esté directamente interesada.

**Madrid.**—Las baterías nacionales han batido duramente las posiciones rojas al S. y al O. de la capital. Los marxistas se van replegando poco a poco. Los nacionalistas han paralizado a las fuerzas rojas del Escorial cuya plaza se considera como posición muerta, que caerá cuando el alto mando quiera. Madrid será tomado en una breve maniobra. Tras las grandes batallas de estos días renace la calma. Las tropas nacionales organizan las posiciones últimamente ocupadas y preparan las bases para nuevos y decisivos combates. En la actualidad solo actúan la artillería y la aviación; hoy lo han hecho, especialmente por la mañana.

**Lisboa.**—Lo más interesante de la contestación de Portugal a la nota franco-británica es que el Gobierno portugués declara que no pondrá obstáculo a cualquier medida para evitar el envío de voluntarios, mientras que la adopten las demás naciones.

**Roma.**—Las informaciones acerca del estado de salud del Papa dicen que la mejoría no ha sido muy grande. Sin embargo, no existen motivos para abrigar serios temores.

**Avila.**—La durísima ofensiva de los nacionales ha durado una semana. Todos los objetivos a lo largo de la carretera de La Compañía han sido perfectamente cubiertos. El ataque ha sorprendido a los marxistas que estaban en otros sectores.

**Madrid.**—La calma ha persistido en todos los frentes durante el día de hoy, especialmente después de medio día. No se ha oído el retumbar del cañón. La ofensiva ha cesado y todos los síntomas hacen prever que será reanudada muy pronto. La amenaza de Madrid sigue en pie y la evacuación es continua.

**Berlin.**—A la campaña que hace la prensa francesa sobre fantásticas intenciones atribuidas a Alemania en el Marruecos español, contesta un periódico oficioso diciendo que tales informaciones son puras invenciones y afirmando que Italia no quiere aprovecharse de la actual situación española para fines egoístas.

**Londres.**—Con ocasión de las fiestas de la coronación del nuevo rey Jorge VI serán emitidos nuevos sellos de correos.

**Madrid.**—La aviación nacional voló repetidamente sobre la capital, lanzando muchas bombas sobre los objetivos militares previamente señalados.

**Paris.**—Un manifiesto de una Agencia semi-oficial dice que Hitler aseguró que no ha tenido ni tiene intenciones de infringir la integridad territorial del Marruecos español.

**Paris.**—Comunican de Madrid que han sido dadas ordenes muy energicas para acelerar la evacuación de la capital. Han sido ya evacuadas, valiéndose de todos los medios 450.000 personas. Se procede ahora a la evacuación de 250.000 más. Puede decirse que son evacuadas de 8 a 10 mil personas diarias.

Radio Club Portugués, a la una y media de la madrugada:

La situación internacional se aclara precisamente en estos momentos. Inglaterra, que hasta ahora había ido unida, en el asunto de la no intervención en España, con Francia, se está desligando de todo compromiso y efectuará las gestiones para la no intervención por su propia cuenta. Es natural. La Bretaña no podía seguir a ninguna nación que, como Francia y Rusia, tienen rigiendo sus destinos un frente popular. Por lo tanto, la situación internacional se ve algo más clara y se acabará seguramente con toda esa baba, esa ponzoña que venía a verterse sobre España...

El día de hoy ha sido de descanso

terloción e mos s dia C za. A domi trenes ta fo civil Sr. B on tan tan provi dia d de la cuen ellos, dond lado de f men cido En días trein arma chazado totalme. En el frente de Madrid, un ataque sobre las Rozas Majalahonda fué también rechazado. Los rojos dejaron en nuestro poder cuatro carros rusos de asalto, muchos muertos y diferente material de guerra. Esto es la repetición de lo que sucede todos los días. Ya sabemos lo que pasará si ellos atacan las hacemos 300 muertos si nosotros los atacamos, los hacemos mil. En el Ejército del S. Pedro Abad fué atacado, siendo rechazado y persiguido el enemigo, que dejó en nuestro poder 12 muertos y once prisioneros. Estos prisioneros han declarado las necesidades que sufren los componentes del Ejército gubernamental.

## FRONTON BALEAR

Hoy Martes día 12 Enero de 1937

Tarde a las 4 y media

**BARRENECHEA - REGO**

contra

**ECHABURU - ECHAVE**

contra

**SATUR - CARMELO**

contra

**MENDIA - TRECET**

Y QUINIELAS

Mas detalles por carteles y programas

Jueves partidos y quinielas.

## RIALTO

Hoy de 3'15 a 11 noche

### Y ahora qué?

por Margaret Sullivan y Douglas Montgomery

## LA HIENA

En español por Evelyn Venable y Mary Morris

Jueves.—EL ULTIMO MILLONARIO y D. QUINTIN, EL AMARGAO por Ana Maria Custodio y Luisita Esteso.

## MODERNO

Hoy de 3'15 a 11 noche

### Damas de Presidio

por Silvia Sidney, Gene Raymond,

### Dos mujeres y un D. Juan

en español por Mercedes Cuevas.

Jueves.—LA HIENA y YO, TU Y ELLA por Catalina Bárcena.

## PROTECTORA

MAÑANA MIERCOLES

Un film españolísimo

## VIVA MADRID QUE ES MI PUEBLO!

con el famoso diestro

**MARCIAL LALANDA**

Toda la belleza de la Capital de España captada por el lente!

**MARCIAL LALANDA**

**CELIA ESCUDERO**

**FAUSTINO BRETANO**

**CARMEN VIANCE**

**JAVIER RIVERA**

Son los protagonistas principales. Ninguno de ellos posee Palacios de su propiedad, ni lujosos automóviles, canoas, aeroplanos ni perros raros para su recreo.—La película no es hablada. Simplemente sincroniza con música netamente española. Sin embargo...

NO SE LA PIERDA!

A lo mejor le gusta la película...

¡No se sabe nada de nada!

VEA...

Las máximas bellezas de Madrid!

El castizo temperamento Madrid!

¡leñol y el arte excelso de

**MARCIAL LALANDA**

El joven maestro

## Se traspasa

pisito amueblado muy céntrico, con

bles, con negocio para señora.

Razón: En esta Admón. Danús, 2.

### Huyendo del infierno rojo

En Oviedo.—El último tren de Asturias-Gijón.—Los milicianos del Hotel Ignasiá.—Santander y Bilbao.—Mañanzas y atropellos.—La generosidad de los alemanes.—Precios de los víveres en Barcelona

—El 18 de julio—cuenta nuestro interlocutor—nos sorprendió la revolución en Oviedo. Por la noche intentamos salir el chófer y yo, pero la Guardia Civil nos obligó a regresar a la plaza. Al día siguiente, por la tarde del domingo, empezaron a llegar a Oviedo trenes de mineros, quienes en compacta formación se dirigían al Gobierno civil para pedir armas; el Gobernador Sr. Liarte, el mismo que había estado en Baleares, les prometió que el Gobernador Militar se las daría. Mientras tanto éste, Coronel Arand, fué concentrando a la Guardia Civil de toda la provincia en Oviedo. A las cinco y media de la tarde las fuerzas eran dueñas de la ciudad, y los milicianos, al darse cuenta de que Aranda no estaba con ellos, intentaron resistir en un cuartel, donde habían entrado y fueron ametrallados. En Oviedo había muchos miles de fascistas que coadyuvaban valientemente a la actuación de las tropas de Aranda.

En Gijón se luchó durante varios días en la calle. Llegaron a agruparse treinta mil milicianos, armados con las armas del tristemente celebre «Turquesa». Cuando las tropas salieron de los cuarteles, empezaron a sonar todas las sirenas y comenzó la lucha. Durante más de un mes resistieron heroicamente los cuarteles de Zapadores y Simancas. A los quince días de iniciado el movimiento no había ya pan en Gijón, el azúcar escaseaba. Allí se había establecido un comunismo primitivo y selvático que consistía en que todo se daba gratuitamente con tal de ir a formar en las colas. Así resultó que a los ocho días ya no había casi nada.

—En cuanto a los saqueos, atropellos y crueldades para que seguir. Las tiendas quedaban vacías, los derechos y cléricos eran asesinados por las calles...

—En Santander, los milicianos, usufructuando los automóviles más lujosos comían en el mejor hotel. Hacían remilgos ante los platos, que naturalmente no pagaban, y se dedicaban a requebrar a las señoras. En la sobre mesa que duraban varias horas, alardeaban de los asesinatos que habían cometido la noche anterior.

—El gobierno de Santander, era des-

de luego, independiente del de Bilbao, así es que el pasaporte expedido en aquella ciudad no fué válido en Bilbao. Allí pude expatriarme, juntamente con otros fugitivos, a bordo de un barco alemán, donde todo cuanto se diga de su generosidad es poco. Nos atendieron gratuitamente y espléndidamente, a excepción de unos catalanes que para congraciarse con los revolucionarios iban vestidos con monos azules y a los cuales se trató como apestados.

—En Francia, muchos periódicos defendían la causa nacionalista, allí pude por fin darme cuenta de la verdadera situación.

—En Barcelona y Valencia, hace unos meses, la situación era de plena tartarinería revolucionaria. Patillas, milicianos que comen en los mejores hoteles, pagando con vales que nadie piensa en canjear, matanzas de personas derechistas, carestía de víveres. Precios astronómicos, un pollo—hace dos o tres meses valía más de treinta y cinco pesetas.

Otro señor, escapado de Mahón, continúa el relato.

—En Mahón las comunicaciones eran de cada vez más escasas, el bloqueo más eficaz. Se pasan a veces más de un mes sin recibir víveres de ninguna clase. El ambiente es de una borrachera constante entre los que se han repartido el dinero de los demás. El Sargento Marqués, actualmente preso y desarmado por sus secuaces, asesinó en un pueblo de Menorca a un cura joven porque quiso obligarle a escupir sobre una cruz, a lo que se negó el sacerdote, muriendo víctima de su fé. La matanza de oficiales, ya referida por otros fugitivos, reviste caracteres de hecatombe. Pero no contentos con esto, prosiguieron sus represalias con las personas civiles, especialmente, curas, de las que llevan asesinadas cerca de ochenta.

Dejamos a nuestros interlocutores. En nuestro relato hemos omitido mucho de lo que nos han comunicado. Por vergüenza, por un resto de misericordia, no a las víctimas, sino a los matadores. Pues no habrá perdón para ellos ni en esta vida ni en la otra.

—El gobierno de Santander, era des-

### ESPAÑA ANTE MADRID

Un gran poeta de la Reconquista, José María Pemán, acaba de sintetizar con fortuna en «A B C» de Sevilla la actual situación de España en un inspirado artículo que titula «Empieza el segundo canto del poema». Nombre éste dado muy acertadamente a nuestro alzamiento, que hará vibrar en lo futuro alguna lira emula de Camoens, del Tasso y de Ercilla. El primer canto del grandioso libro comenzó en las islas Canarias al partir de allí el avión que conducía al generalísimo Franco. Ahora, ante los alrededores ya dominados de Madrid, se escribe el segundo. Los actores de la epopeya son magníficos, insuperables. Que los colaboradores de la retaguardia, los testigos interesados y los meros espectadores sean dignos de ellos. En España se está celebrando un inmenso sacrificio. Hoy se oficia ante la que fué su capital. Asistamos a él con fé y el recogimiento que es obligado en un templo.

Los que leemos devotamente las contadas y parcas manifestaciones del generalísimo supimos a que aternos después que de sus labios definidores supremos, salió aquella hermosa frase de que sus soldados «entrarían en Madrid como hombres y no como fieras». ¡Cuántas medidas, cuántas prevenciones, cuántas providencias, qué complicada ordenación de factores físicos y morales requiere el cumplimiento de ese grandioso y humanitario programa! ¡Qué ejemplo de disciplina de la propia voluntad la de un caudillo que menos se preocupa de los laureles de la victoria que de cortarlos en forma que los amigos bendigan los indiferentes, elogien y los mismos vencidos admiren y respeten! Es probable, para nosotros seguro, que al escribirse la historia del glorioso alzamiento español la figura de Franco, grande en su carrera triunfante desde Marruecos a la coronada villa, al detenerse ante ésta en un breve período de preparativos sabios y generosos, se agigante hasta llegar al tamaño de los varones inmortales cuyos nombres guarda la augusta Clio en su libro de oro.

Entretanto no recibamos oficialmente la anhelada noticia, templemos nuestros afanes con el recuerdo de las inmarcesibles gestas ya reali-

zadas, con el orgullo de que el Ejército de la Reconquista no conoce el más leve contratiempo y con la seguridad de que cuando el generalísimo lo ordene, sus valientes tropas se posesionarán de la población rebelde.

Cuatro grandes objetivos se han presentado al Alto Mando desde que su jefe insigne pisó tierra española.

Primero.—La libre comunicación entre España liberada y Portugal a lo largo de todas sus fronteras.

Segundo.—El cierre de los Pirineos centrales y occidentales a fin de limitar el contacto entre los rojos españoles y sus auxiliares de Francia.

Tercero.—El levantamiento del sitio del Alcázar de Toledo y el completo dominio de la imperial ciudad como base de inmediatas operaciones estratégicas.

Cuarto.—La ruptura del asedio puesto a la capital de Asturias y la contención de la ola roja que pugnaba por anegar las tierras que tenía al Suroeste.

Los cuatro se llenaron con energía inflexible y precisión matemática a pesar de los amagos catalanes de los desesperados esfuerzos realizados por los vascos rebeldes, de la plaza fuerte de Badajoz y del hornigüero extremeño, de los cañones de grueso calibre de las escuadrillas de aviones y de las espesas columnas alentadas por el mismo cabezalla máximo del Frente Popular.

Madrid es el quinto grande objetivo. Se conseguirá como los otros. El cómo y el cuándo lo determinará el generalísimo Franco.

Una fé tranquila y profunda en la victoria. La absoluta certeza de que Madrid acabará de caer en el momento preciso que el mando señale.

La línea de conducta que hemos de observar en este breve período expectante nos la indica el insigne Pemán con belleza y elevación de espíritu inimitables: «Aquí, bajo los crepúsculos trágicos de Madrid, con medio mundo delante y medio mundo detrás, se percibe esto con sobreabundante claridad. Que todos templen el ánimo para ello. Esta no es la hora de los que esperan un telegrama cómico y decisivo. Esta es la hora de los que esperan en Dios.»

Isidoro MILLAN

### Lo que dice la prensa roja

En «La Humanidad» prosigue el infatigable señor Rovira y Virgili dando la nota internacional. «Los heroicos de Madrid aguantan la epopeya frente a los bárbaros». El señor Rovira y Virgili se pasó lo más florido de su existencia lamentándose del compromiso de Caspe. Sus lamentaciones y furores se concretaron en un libro densísimo titulado «L'iniquitat de Casp». Después de veinte años de lucha contra San Vicente de Ferrer y la Casa de Castilla, nada tiene de extraño que las obsesiones del señor Rovira hayan derivado hacia Hitler y Mussolini. Todo cuanto exista de noble,

generoso y civilizado en la Historia de Occidente, tiene que repugnarle a este intelectual amargado. (Véase el trabajo que Max Scheler dedica al resentimiento.)

«La Publicidad» cree que «la falta de harina que se siente es sólo de un 25% y que si ésta fuera repartida equitativamente no se dejaría sentir.»—Con que ya lo saben los catalanes: el hambre que pasan no es debido a carencia de alimentos, sino a falta de equidad y de gobierno en sus dirigentes. ¡Cuidado que son hábiles estos periodistas catalanes! El hacer cola sólo pueden permir-

tirse aquellas personas que estén dispuestas a perder muchas horas en la calle, sigue diciendo «La Publicidad». Es decir, sólo los que no trabajan, y tienen el día libre, pueden comer. A estas conclusiones se ha llegado después

de cinco meses de euforia demagógica. El que trabaja, que no coma. El que no trabaja, que coma.

¡Y aun tienen la ingenuidad de con-fesarlo! ¿Tontería? ¿Cinismo? ¿Las dos cosas?

### En Palma

La Capella Clásica en el Hospital Militar

El domingo pasado, a la una, tuvo lugar el concierto ofrecido por el director y cantores de la Capella como espiritual obsequio navideño, a los miembros del Ejército y fuerzas auxiliares que, por hallarse hospitalizados en el benéfico establecimiento, no pudieron asistir a la brillante Fiesta celebrada el día de Reyes en el histórico Palacio de la Almudaina.

La nueva actuación de la Capella dirigida por el Mtro. Juan M.º Thomás, se desarrolló en un ambiente de intensa simpatía y franco entusiasmo.

Todas las obras ejecutadas fueron calurosamente aplaudidas teniendo que repetirse una de las canciones que figuraban en el programa que fué acogido al final con una gran ovación por los numerosos enfermos que llenaban la galería donde se celebró el concierto.

El Comandante médico don José Jimeno, que presidió el concierto en representación del Director ausente en acto de servicio, expresó su más viva gratitud y su felicitación al Director de la Capella y a sus cantores por el hermoso acto de caridad cristiana que acababan de practicar.

En el Palacio de la Almudaina El próximo domingo, a las seis de la tarde, se celebrará por tercera vez la Fiesta de la Sibila a petición de numerosas personas que no pudieron asistir a ella los días en que anteriormente tuvo lugar.

El acto se desarrollará en la misma ma forma en que se efectuó el día de Reyes, cantándose los mismos motetes por la Capella a voces solas y con acompañamiento de órgano.

Todos los días, de 10 a 1 y de 6 a 8 pueden solicitarse en la secretaría de la Capella invitaciones y breves notas explicativas del orden y ceremonial típico de esta hermosa Fiesta tradicional.

### Asíso importante

Todo el que tenga pilas eléctricas gastadas puede traerlas al Parque de Artillería (Mar, 4) en donde serán regeneradas y le serán devueltas al día siguiente mediante el pago de su importe.

### Comandancia Militar de Baleares

#### Donativos

Merecedor de toda alabanza y digno de todo encomio, es el gesto altamente patriótico que ha tenido el Radio Telegrafista de Alcudia señor Munar; quien no sólo estuvo incondicionalmente al lado del Movimiento Nacional desde el primer momento, sino que no regateó esfuerzo ni sacrificio alguno para el triunfo de éste, llegando ahora a entregar para la Suscripción Nacional 515 pesetas, a que asciende el importe de su primera paga percibida.

El Excmo. Sr. Comandante Militar se complace en exteriorizar su agradecimiento por el donativo hecho por don Juan Oliver de cincuenta pesetas por conducto de la Agencia HISMA para la Suscripción Nacional.

#### Servicio de Plaza para el día 12 de Enero de 1937

Jefe de día.—Coronel de Artillería don Bernardo Rabassa Boeras.

Imaginería.—Coronel de Infantería don Jaime Soler Obrador.

Visita y Hospital.—2.º Capitán de Artillería

### ESTADO MAYOR

#### Orden General del día 10 de Enero de 1937, en Palma de Mallorca

Maestros Nacionales. El Boletín Oficial del Estado n.º 14, entre, otras publica la siguiente Disposición.

«La Junta de Defensa Nacional, con gran acierto dispuso que las Escuelas de primera enseñanza se abrieran en 1.º de septiembre próximo pasado, y se dieran normas a seguir por los Rectores para el nombramiento de Maestros que no podrían reintegrarse a sus destinos por estar prestando servicio en el Ejército o Milicias Militarizadas.

Es deber primordial de la Junta Técnica velar por la normalización de los servicios del Estado, y muy especialmente por lo que a Instrucción Pública se refiere y por aquellos Maestros, que conscientes de su misión, estaban apartados de las luchas políticas, pero muchos de ellos sintiendo el amor patrio el deseo de coadyuvar a este Movimiento Nacional liberador de España, se alistaron a las Milicias voluntarias.

Considera esta Junta que, aunque son muy valiosos los servicios que prestan estos maestros al lado del Ejército, son aun más necesarios los que aquellos puedan realizar al frente de sus Escuelas, para bien de la Patria.

En atención a las consideraciones expuestas y oído el parecer de la Comisión de Cultura y Enseñanza.

Esta Presidencia ha tenido a bien disponer:

Que se reintegren a sus destinos en el término de cinco días todos aquellos Maestros que sirviendo Escuelas en zonas sometidas a nuestro Ejército no lo hayan efectuado por encontrarse prestando servicios en las Milicias volunta-

rias, con excepción de los que se encuentran en primera línea de los distintos frentes de batalla, quienes deberán hacerlo en el plazo improrrogable de un mes, acreditando que se hallaban en dicho puesto con certificación expedida por el Jefe de la respectiva Unidad.—Burgos 23 de octubre de 1936.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Comandante Jefe de Estado Mayor, Carlos Marin de Bernardo.

### Diputación

Autorizada por el Excmo. Comandante Militar de Baleares una cacería de aves conocidas por «otjes» en la Albufera, a beneficio de la suscripción por Movimiento Nacional, dicha cacería se celebró el domingo último organizándola el señor Presidente de la Diputación, presidente nato de la Junta Consultiva de dicha Suscripción, siendo invitados los Almirantes y jefes de las flotas británica e italiana Cónsules de dichas naciones y los de Alemania y Portugal. Comandante jefe y aviadores de la Base de Mallorca. Autoridades de la provincia. Comandantes Militares y Alcaldes de La Puebla, Alcudia y Muro, propietarios de la Albufera y otros distinguidos invitados.

Al pasar dichas Autoridades e invitados por La Puebla, presenciaron el desfile de las fuerzas militares allí destacadas, almorzándose en el Hotel Mar y Sol del Puerto de Alcudia, agraciando el Presidente de la Diputación señor Obrador a los invitados, su asistencia, especialmente la de los extranjeros, correspondiendo estos con palabras de gratitud por el agasajo, que les había proporcionado una gratísima jornada en la incomparable Mallorca.

Se cobraron en la cacería 530 piezas cuya venta se efectuó en La Puebla, produciendo la suma de 664 pesetas que han ingresado en los fondos de la Suscripción nacional.

### Ayuntamiento

#### El sermón de San Sebastián

Nos ha manifestado el señor Alcalde que había encargado el sermón que, con motivo de la festividad de San Sebastián, Patrón de Palma, habrá de pronunciarse en la festividad religiosa que, como en años anteriores, se celebrará en nuestra Santa Iglesia Catedral Basílica, al miembro de la Academia de la Lengua y Mestre en Gay Saber don Lorenzo Riber.

#### Un donativo de 4.050 pesetas

El industrial don Antonio Gispert, dueño de la fábrica de leche condensada «Productos Lácteos Gispert», ha remitido un carta al señor Alcalde rogándole que el importe de 4.050 pesetas a que asciende la factura que por suministro de leche le adeudan las Cocinas económicas, lo distribuya en la siguiente forma:

Para las Cocinas económicas, 2.000 pesetas; para la suscripción pro-Ejército, 2.000, y para la suscripción del General Goded 50 id.

El señor Zaforteza se complace en hacer público el hermoso rasgo tendido por el señor Gispert.

#### Donativo para las Cocinas económicas

El Jefe de Provisiones de Falange Española, don José Rosselló ha recibido de don Antonio Contestí, del Arenal, un saco de pimentón con destino a las Cocinas Económicas, a las que ha hecho entrega.

#### Una copa para un torneo de futbol

La Juventud Declamativa Palmesana, que con una constancia, digna del mayor elogio, celebra cada domingo una función teatral a beneficio de las Cocinas económicas, no satisfecha aún, ha hecho entrega al señor Alcalde de una preciosa copa para que la destine como premio de un torneo de futbol que, para engrosar la suscripción abierta a dicho fin, se celebrará entre los equipos de esta ciudad.

El señor Zaforteza se muestra muy agradecido a la Juventud Declamativa por su generoso proceder y pide a todos los clubs de futbol que quieran tomar parte en el torneo que para la posesión de esta copa habrá de celebrarse, pasen por su Secretaría particular para inscribirse.

#### Donativos para las Cocinas económicas

Por el Delegado de Trabajo en el muelle, han sido entregadas a la Alcaldía 225 pesetas, importe de una suscripción abierta entre los obreros que trabajan allí, habiendo aportado también su óbolo el patrón don Bartolomé Guasp.

Los obreros de la fábrica de calzado de D. Pedro M. Estrany, siguen con sus aportaciones engrosando la suscripción abierta en favor de las Cocinas económicas, habiendo hecho entre últimamente de 64 pesetas.

### Gobierno civil

#### El Conde Rossi de paso en Mallorca

Al visitar ayer mañana al señor Gobernador nos dijo que habiendo tenido noticia de que el Conde Rossi se halla-

ba en Pollensa, aunque de paso, se había trasladado a dicho pueblo, inmediatamente, donde tuvo el gusto de saludar al ilustre viajero y verdadero amante de Mallorca, en nombre de todos los mallorquines.

El Conde Rossi estimó la visita y la atención rogando al señor Gobernador saludara a las autoridades y en general a los mallorquines a quienes no olvidará nunca como no olvidará tampoco las atenciones y deferencias tenidas para con él durante el tiempo que tuvo la dicha de vivir entre tan apreciables gentes.

#### En pró de los huérfanos

En virtud de órdenes recibidas del Gobernador General del Estado Español, y al objeto de llenar cumplidamente la función de beneficencia asignada al Gobierno General y abordar al mismo tiempo tan fundamental problema en todos sus aspectos, se hace un llamamiento a los sentimientos cristianos y patrióticos del pueblo español para que aquellas familias que estén dispuestas a prohibir niños huérfanos de la actual contienda, bien para sostenerlos en su totalidad, bien para criarlos y siempre bajo el control o inspección del Estado que vijilará su educación pasen petición para ello a la Secretaría particular del Gobierno Civil de esta Provincia; quien las trasladará al Gobierno General del Estado Español. Lo que se hace público en virtud de órdenes recibidas en éste Gobierno Civil.

#### Prendas para el Ejército

El Parque de Intendencia de ésta Comandancia ha encargado la confección de 150.000 camisas con destino al Ejército al precio de 1'10 Ptas. por camisa, con la obligación por parte de los industriales encargados de la confección de entregarlas a las camiserías cortadas y con sus correspondientes botones, debiendo satisfacerles por la confección 0'70 Ptas. por camisa, debiendo éstas poner el hilo. Lo que el Gobernador hace público para conocimiento de los interesados.

### Comandancia territorial de flechas de F. E.

#### Legión de Flechas

Nota leída en Radio Falange el sábado pasado día 9 de Enero de 1937.

Pueblo patriota: hoy nos ponemos Organizaciones Juveniles en contacto con vosotros, verbalmente, para que comprendáis, o dicho mejor, que comprendan aquellos pocos, que el pedir en estos momentos no es de desaprensivos ni golfo, pues tales seríamos si por nosotros pidiéramos, pero todos sabéis que lo hacemos para nuestros heroicos falangistas, que luchan por todos nosotros y por la redención de nuestro pueblo.

Hoy venimos a pedir, a pedir algo que os hará muchísima gracia y que no tiene importancia ni os ha de costar nada, mejor dicho sí, os costará el tener que quitar un poco de polvo de ciertas prendas arrinconadas por inservibles y que uno les tiene mala ojeriza.

Quién será de todos vosotros que no tiene un jersey un poco desteñido o viejo?

Quién será que no tiene un chaleco pasado de moda?

Quién será que no tiene más de un par de zapatos que le duelan y no los use?

Todos, todos sin excepción tenéis en vuestra casa un rincón para estas prendas que no empleáis ni nunca emplearéis.

Pues, mallorquines, nosotros os libramos de ellos para que nuestros falangistas que luchan en el frente de Madrid, no sientan tanto la crueldad del medio ambiente.

Ya veis que no vale la pena deshacerse de estas prendas inútiles, para tener la satisfacción de haber ayudado y redimido del frío a tantos hermanos nuestros.

Nuestra dirección es: COMANDANCIA TERRITORIAL DE FLECHAS, cuartel JAIME PRIMERO.

Allí mandad estos objetos y si no podéis, telefonad al 1785 y tomaremos nota de vuestra gracia y dirección.

Muchas gracias anticipadas, pues no dudamos que haréis un repaso en vuestras casas y nos mandaréis lo que os pedimos; jerseys, chalecos, y zapatos.

Ahora que hemos pedido a todos en general, lo haremos en particular a las jovencitas que van a colegios y a las particulares, también. Claro.

Escuchadme bien que os daremos trabajo pero un trabajo tan sencillo, que no os cansará.

Quién de vosotras no sabe hacer un par de guantes de lana?

Todas; claro, si ya lo sabía.

Pues bien, todas—y escuchen bien señoras maestras—todas saben hacer un par de guantes de lana, pues todas lo harán dirigidas por ustedes.

Y muchísimas gracias jovencitas, que no se os olvide, pues es urgente.

¡Arriba España!

### IDEAL - LAVA SU ROPA

LAVANDERIA - TINTORERIA ALEMANA ROPA BLANCA y EN SECO CUELLOS FUERTES

Espartero, 9. Teléfono 1011. Santa Catalina.

### Máquinas de coser

Arreglo y restauración, trabajo garantizado. Juanot Colom, 11.

## EL SORTEO DE AYER

## Lotería Provincial

Lista de los números premiados con los premios mayores en el sorteo celebrado ayer.

**Primer premio de 20.000 pesetas**

Ha correspondido al número 4336.

**Segundo premio de 10.000 pesetas**

Ha correspondido al número 0004.

**Tercer premio de 5.000 pesetas**

Ha correspondido al número 4783.

**Premios de mil pesetas**

2995 3705 4419 399 4428

**Premios de 500 pesetas**

589 4122 2385 3943 742 964 3632 4522 575 1565.

## Consejo de guerra

Ayer, a las diez de la mañana, en el Cuartel del Carmen se celebró Consejo de Guerra ordinario en la causa instruida por el Teniente Coronel de Infantería de Marina don Abelardo Galarza Alvargonzález, contra el cabo de fogoneros de la Armada Miguel Bennisar Palmer, por supuesto delito de inducción a la rebelión.

El Tribunal se constituyó bajo la presidencia de don Miguel Antich y Veñy por no haber personal para este cargo en la Comandancia de la Base Naval, y los Vocales Sr. Tenientes de Navio: don Alvaro de Urzáiz y de Silva, don Rafael García de Angulo, don Juan Serra Bonet, don Federico Pintó Zalba y don Nicolás Tuduri Pons y como suplentes el Capitán de Infantería de Marina don Francisco Mas Zandallinas y el Capitán de Infantería del Ejército don Guillermo Cierol Thomás, Vocal ponente el Teniente Auditor de 1.ª don Antonio de la Rosa Mayol. Actuó de Fiscal el Jurídico de esta Comandancia y de defensor el Teniente de Navio don Alejandro Mackinla y de la Cámara.

La sentencia dictada no será pública hasta que no la apruebe la Autoridad superior Judicial.

## DEL CARNET

En el altar mayor de la iglesia de San Francisco, se han unido en el lazo matrimonial la señorita Josefa Andreu Alcover y el Juez de 1.ª Instancia e Instrucción y brigada de Complemento del Arma de Caballería don José Vidal y Fiol.

Bendijo la unión don Miguel Alcover, Canónigo, primo de la novia. Esta lucía elegante traje blanco, que realizaba aún más su natural belleza.

Fueron testigos, por parte de la novia, su tío el notario don Pedro Alcover Maspons, y su hermano don Luis Andreu Alcover, abogado, y por la del novio, su hermano político don Miguel Moragas Salvá y su hermano don Guillermo Vida Fiol, ambos abogados.

La boda se celebró en la mayor intimidad, debido al reciente luto de la familia de la novia.

Los nuevos esposos, a quienes deseamos muchas felicidades, pasarán unos días en una finca de Lloseta propiedad de la familia de la novia.

Procedente de Italia llegó ayer mañana a esta ciudad nuestro querido amigo don Juan March Servera.

Desde hace unos días se halla enfermo de algún cuidado, habiéndosele administrados los últimos Sacramentos nuestro amigo el Oficial Letrado del Ayuntamiento don Gabriel Fuster y Valenti.

Le deseamos un pronto y total alivio.

En la ciudad de Felanitx falleció confortado con los Auxilios Espirituales don Cristóbal Picó Piña.

El extinto, por su laboriosidad, por sus acertadas iniciativas y por su hombría de bien gozaba en Felanitx de generales simpatías, siendo su muerte muy sentida.

A su familia toda y en especial a su esposa doña Catalina Picó Obrador, a sus hijos don Francisco, doña Catalina, doña Apolonia y doña Francisca, a su hija política doña Catalina Pou, a sus hijos políticos don Salvador Piña y don Miguel Bonnin Umbert enviamos la expresión de nuestra sentida convalencia.

## DEPORTES

## Boxeo

## La función del domingo

Conforme se anunció, el domingo por la tarde, en el Mercado de los Hortelanos, se celebró una función de boxeo, organizada por los señores Ledesma y Pulg.

El local, aunque no de grandes dimensiones, responde perfectamente para organizar veladas que hagan sostener la afición. Se registró una buena entrada.

Actuó Juez único en todos los combates don Julián Riutord.

El programa se desarrolló de la siguiente forma:

Primer combate. Joe Luis venció por puntos a Firpo. Como principiantes hicieron un buen combate a la distancia de tres rounds de dos minutos. El público aplaudió a ambos pugiles.

Segundo combate. Auregón-Ordinas. Este tiene más precisión en los golpes, pero denotó desentreno, consiguiéndose imponerse Auregón para quien fue la victoria también a los puntos.

Tercer combate. Rosselló-Vidal. Vi-

dal demostró desde el comienzo, estar en mucho mejor forma que su contrincante, acumulando puntos en cada round. Al terminar el tercero saltó del ring, alegando que solo tenía que hacer tres, cuando el programa era a cuatro. Se le descalificó dándose por vencedor a Rosselló por abandono.

Cuarto combate. Kid Renard-Raimundo. Cuatro rounds de dos minutos. Demasiado enemigo Raimundo para Kid Renard. Desde los primeros momentos se notó gran diferencia entre los combatientes. El round final Raimundo dando una prueba de gran deportividad se dejó pegar y solo señaló algunos golpes. Se aplaudió a ambos.

Terminado el combate subió al ring Miguel Estelrich haciendo una exhibición de equilibrio cíclica que le valió una gran ovación.

Quinto combate. Bañares-Pascual. Cinco rounds de dos minutos. Pascual, el duro golpeador de Campos, se encontró con Bañares, que ha conseguido una espléndida forma. Los dos primeros rounds fueron durísimos castigando duramente a Pascual. El tercer round modificó algo Bañares su actuación no prodigando mucho los golpes. En el cuarto round insistió en el castigo, desconcertando a Pascual. El último round, de principio fue también llevado a gran tren, decayendo después, evidenciándose la falta de entreno. La decisión fue match nulo, no satisfaciendo a gran número de espectadores por considerarse la victoria de Bañares.

Para este combate un espectador ofreció una prima de diez pesetas al boxeador Pascual, si dejaba k. o. a Bañares, como hicieron match nulo a voluntad del donante de la prima se repartió, cediendo Bañares su parte para la recaudación de las Cocinas económicas y Pascual para el Ejército.

Bañares solicitó la revancha, aceptando Pascual.

Sexto combate. Estelrich-Jiménez, a cinco rounds de dos minutos. Jiménez hizo una defensa magnífica anulando a Estelrich, que es manifestamente superior. En el primer round Jiménez fue a la lona por dos veces, dejándose contar hasta nueve, pero siguió el combate perfectamente. Venció Estelrich por puntos.

Último combate. Mahón-Argentino, a cinco rounds de dos minutos. Fue la decisión match nulo. El combate en sí dió poco juego, por demostrar la pareja desentreno y poca acometividad.

Se anunció que el domingo próximo a la misma hora se celebraría otra función, componiéndose el programa, en su mayoría, de profesionales.

Del arbitraje cuidaron los boxeadores Titoy, Raimundo y Bernat.

Salvo algunas pequeñas deficiencias, fácilmente corregibles, la velada estuvo bien organizada.

## Pelota vasca

## Frontón Balear

Resultados del domingo:

Primera quiniela:

Orio, ganador; Isasi, colocado. Los boletos (5-3) se pagaron a 32'10 pesetas.

Segunda quiniela:

Hernani, ganador; Echevarría, colocado. Los boletos (5-4) se pagaron a 58'40 pesetas.

Tercera quiniela:

Iriondo, ganador; Román, colocado. Los boletos (6-2) se pagaron a 26 pesetas.

Cuarta quiniela:

Román, ganador; Trecet, colocado. Los boletos (2-1) se pagaron a 102'00 pesetas.

Primer partido:

Echevarría - Hernani (blancos), 25. Orio - Carmelo, (azules), 17.

La dura y castigante pegada de Echevarría así como sus duros saques fueron el artífice de la victoria de los blancos, sin olvidar que el buen apoyo en los cuadros altos que ofreció Hernani fué un buen complemento.

Carmelo tuvo momentos superiores aunque fugaces, los cuales no mejorarian ninguno de los componentes del cuadro que actúa en el Frontón, lo que le valió merecidas ovaciones. Orio no estuvo afortunado al final y lo que empezó como un partido igualado y alegre decayó a lo último por la superioridad de la pareja vencedora.

Segundo partido:

Zulaica - Echenique, (blancos), 19. Mendia - Iriondo, (azules), 30.

Los once tantos de ventaja por que se definió el partido dicen claramente que no fué lo interesante que era de esperar, pero sí como partido careció de interés, Iriondo supo animarlo y alegrarlo mostrando una vez más lo perfecto de sus facultades (qué flexibilidad de cuerpo! y qué dureza de piernas! lo que le permitió encostar pelotas inverosímiles.

Mendia, fué un buen compañero de Iriondo, se defendió del peligroso Zulaica y en múltiples ocasiones le supo ganar la pelea.

Los blancos no ligaron juego, actuando irregularmente Echenique quien con su desconcertante actuación contagió a Zulaica quien falló más de la cuenta.

## ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS

## Correo aéreo

Para la correspondencia que deba cursarse por avión Melilla y Cádiz a

los territorios españoles, que será solamente cartas y tarjetas postales, el franqueo será el doble del ordinario, o sea 60 céntimos para las cartas y 30 céntimos para las tarjetas postales más 5 cms. de Pape-Obrero cuando el franqueo no pase de 1 peseta, y de 10 ctms. si excede de esta cantidad.

El franqueo para la que deba cursarse por avión Roma que será la dirigida al extranjero no varía.

Palma 10 enero de 1937.

El Delegado Militar en los Servicios de Correos.

## TEATRALES

## Rialto

Hoy se proyectarán las producciones «La hiena» interpretada por Evelyn Venable y Mary Moris y el drama «Y ahora qué?» con Margaret Sullyvan y Douglas Montgomery.

## Moderno

En las sesiones que se celebrarán en este salón se proyectarán las producciones «Damas de presidio» con Silvia Sidney y Gene Raymond, y «Dos mujeres y un D. Juan», en español, interpretada por Mercedes Cuevas.

## La Congregación de la Presentación y San Alonso

Verificó la bendición el P. Isla y pronunció un discurso el Canónigo de Málaga señor Coll

En la iglesia de Montesión, celebró su Misa de Comunión general reglamentaria la Congregación de la Presentación y San Alonso.

Terminada la Misa, el Rdo. P. Isla, acompañado de buen número de co-regentados, se dirigió al nuevo local social, situado en la calle de Morey, números 26 y 32, con objeto de proceder a su bendición.

Los invitados recorrieron las diferentes dependencias, elogiando grandemente, la distribución del nuevo local.

Por la tarde, a las seis, tuvo lugar la anunciada velada literario-musical. Presidieron el acto el coronel de Ingenieros señor García Ruiz, que ostentaba la representación del Comandante Militar; el Alcalde, señor Zaforteza; el Comandante Militar de Marian, señor Ferragut y señora; el Presidente de la Audiencia señor Delgado; el Canónigo M. I. señor don Juan Quetglas, en representación del Excmo. y Rdmto. Sr. Arzobispo-Obispo; el Delegado de Hacienda, señor Casanovas y señora; el Jefe de Correos señor Enseñat; y el Presidente de la Congregación, doctor Valdés.

El acto dió principio con una sinfonía interpretada por el sexteto Portas.

Después de breve salutación a las autoridades y asistentes, por el doctor Valdés, pronunció la anunciada conferencia, el M. I. Sr. don Andrés Coll, Canónigo de Málaga, que disertó sobre el tema: «Patria. Ejército. Pueblo», diciendo que la Patria empieza en el crucifijo de la cabecera de la cama y termina en el último mojón de su tierra.

El Ejército es, no el brazo de la Patria, ni la columna vertebral, sino la Patria íntegra.

Combate la actual clasificación de la sociedad, diciendo que ésta no puede subsistir por cuanto es artificial.

El pueblo, es la Patria, y el Ejército, es la Patria también.

El Estado nuevo debe ser unidad y recuerdo del pasado con responsabilidad de todos, para todos y en todo.

Para llegar a ello, hemos de destruir y pulverizar la vanidad y el egoísmo, para homogeneizarnos, no en una amalgama, sino en una unidad y en conjunto para llegar a la constitución de la futura España imperial.

La brillante disertación del elocuente Magistral de Málaga fué coronada con fuerte salva de aplausos. Seguidamente el sexteto interpretó una composición de su repertorio deleitando al público.

Después, el Director de la Congregación pronunció breves frases, explicando la finalidad de la instalación del nuevo local.

Dedicó un cariñoso saludo al coronel señor García Ruiz, lamentándose de la separación de tan ilustre militar que fué objeto de gran ovación.

Muy en breve—añadió—Occidente vencerá a Oriente, y España, la nación providencial, salvará nuevamente a la civilización.

Nuestra Congregación ha adquirido este local—dijo— para formar hombres para Dios, para España y para Mallorca; hombres llenos de cultura y de religión. Para ello, daremos cuanto podamos y tengamos.

La distinguida concurrencia aplaudió la disertación.

Seguidamente, el Dr. Valdés dió por terminado el acto, vitoreando a España, a Franco y a Cristo Rey.

Por último el sexteto interpretó el Himno español, que fué aplaudido por la distinguida concurrencia que llenaba el vasto salón de actos.

## RELIGIOSAS

## Oración y penitencia

Con Misa de Comunión a las 7 y media, y por la tarde a las 6 y media rogativa y Via Crucis, se celebrará mañana miércoles, en la parroquia de Santa Cruz, el día de Oración y Penitencia por España.

## RADIOGRAMAS

## España

## La Jefatura de Prensa y Propaganda del Gobierno Nacional

Salamanca 11.—El gobierno nacionalista nombró al autor Vicente Gay, profesor de la Universidad de Valladolid, al cargo de jefe del departamento de prensa y propaganda.

## Las gestiones del Comité de no intervención

Londres 11.—Despertarán un interés especial las próximas sesiones del Comité de no intervención, debido a la acción del gobierno británico, ayer domingo, en continuación de sus esfuerzos para asegurar una verdadera política de no intervención en España.

El Gobierno de S. M. envió comunicaciones a París, Roma, Berlín, Lisboa y Moscú, pidiendo que las Potencias tomen inmediatamente medidas simultáneas, para detener la llegada de voluntarios extranjeros a España. Las instrucciones enviadas a los representantes de Gran Bretaña en dichas capitales invitan a los gobiernos respectivos a tomar medidas inmediatamente en cada nación, y a poner en fuerza en breve el sistema de control propuesto por el Comité de no intervención, extendiéndolo a los voluntarios y a las tropas.

Se debe examinar activamente el problema de las diferentes formas de la intervención indirecta. Además, se ha advertido a todos los súbditos británicos que el hecho de alistarse en España constituye una violación de la ley de 1870.

La nota británica pide a los gobiernos mencionados que digan si el proyecto actual les parece aceptable, y si han de proponer algo más, pero como lo hace observar el periódico «The Times», el asunto es urgente y nada impedirá que el gobierno británico ponga el proyecto en práctica por su parte, si llega a parecer el mejor medio de impedir más retraso.

La imparcialidad de reconocida de Gran Bretaña en el conflicto, haría especialmente conveniente semejante iniciativa. Y tampoco quedará satisfecha la opinión pública inglesa, hasta que vea poner fin a la llegada de reclutas extranjeros y empezar la retirada de los extranjeros que están ahora desempeñando un papel tan peligroso en España y en el territorio español.

## Francia

## El ex ministro Reynaud partidario de plantear a Alemania la cuestión colonial

París.—El periódico «L'Echo de Paris» publica una declaración del diputado Paul Reynaud, ex ministro de colonias, sobre la necesidad de llegar a un cambio de opiniones entre Francia y Alemania sobre asuntos coloniales. Reynaud repite y aprueba la proposición del Dr. Schacht, según la cual las otras naciones interesadas deberían invitar al pueblo alemán a hacer conocer sus deseos, para discutir entonces con toda franqueza. Reynaud insiste en el papel muy importante que Alemania tendrá que desempeñar en el salvamento de la civilización occidental.

## Las cuestiones de Sanjak y Alexandretta

París 11.—De acuerdo con los deseos de los gobiernos francés y turco, la sesión ordinaria del Consejo de la Liga de Naciones, que se había de abrir el día 18 de enero actual, y en la que se había de discutir el asunto de Sanjak y Alexandretta, ha sido aplazada hasta el día 21 del mismo mes.

El ministro británico de negocios extranjeros, Anthony Eden, presidirá la delegación británica en dicha sesión.

## Alemania

## Una vasta campaña para impedir que Schmeling dispute el Campeonato mundial de boxeo

Berlin 11.—Se considera con mucha calma en esta capital la campaña de intrigas inaugurada por los judíos contra Max Schmeling y su lucha para el campeonato contra Braddock, que debe tener lugar el día 3 de junio próximo.

Los cinco meses que nos separan todavía del gran acontecimiento deportivo serán empleados, según mensaje de Nueva York, para una intensa lucha.

La Liga antinazista, organizada por judíos bajo la dirección del famoso Samuel Untermyer, tendrá a su disposición 1.200 organizaciones de mujeres judías, radio, prensa, reclamo de cajas de cerillas, carteles, hombres «sandwich» paseando letreros por las calles, circulares para impedir que Schmeling pueda luchar en Madison Square.

Las organizaciones judías, para intimidar la dirección de las empresas de boxeo, hacen comprender desde ahora que declararán el boicot contra Madison Square y contra el Hipódromo de Nueva York en caso de que llegue Schmeling.

Joe Gould, «manager» judío de Braddock, ha declarado que tanto tiempo como el boicot quede en fuerza, Braddock, a pesar de su contrato, no luchará con Schmeling.

Los representantes de la Liga judía declararon que Schmeling es una mercancía y que sabrán impedir que los nazis se aprovechen y abusen del campeonato mundial para sus intereses propios.

Los judíos y entre ellos el alcalde de Nueva York, Laguardia, están convencidos desde ahora de la victoria de Schmeling.

Según el periódico alemán «D. N. B.» el boicot expresa el odio impotente y envidia de los judíos de Nueva York que han comprobado la inutilidad de su boicot contra las mercancías alemanas.

Se trata ahora de saber si los empresarios se dejarán intimidar.

El combate, a pesar de los judíos atraerá probablemente bastantes espectadores para que sea un éxito financiero.

Ya cuando Schmeling hubo de combatir con Louis los rabinos en las sinagogas pidieron el boicot y a pesar de ello 65 mil espectadores presenciaron el combate.

## Italia

## Se prorroga el «modus vivendi» con Bélgica

Roma 11.—El ministro italiano de negocios extranjeros y el embajador de Bélgica firmaron ayer un acuerdo que prorroga por tres meses el modus vivendi entre ambas naciones.

En marzo próximo, se dará principio a las negociaciones para llegar a un nuevo acuerdo comercial italo-belga.

## Inglaterra

## Náufragos del «Notre Dame de Lourdes» y del «San Sebastián»

Londres 11.—Siete tripulantes de vapor pesquero francés «Notre Dame de Lourdes», de 375 toneladas, se ahogaron cuando dicho barco entró en colisión con el vapor inglés «Theems», de 553 toneladas, en el canal de North Foreland, ayer domingo. Los trece tripulantes supervivientes fueron salvados por el «Theems», que les desembarcó en Londres, anoche.

El pesquero «San Sebastián», de 271 toneladas, chocó con el arrecife de Islay, ayer, y se fué a pique, ahogándose de sus 13 tripulantes.

## BALEAR

Jueves 14 - Desde las 3 tarde

PROGRAMA FORMIDABLE

## MARIA ELENA

(FLOR DE FUEGO)

CARMEN GUERRERO

con el sensacional baile

¡La Bamba!

## Te quiero con locura

Rosita Moreno y Raul Roulien

## Aves sin rumbo

IRUSTA - FUGAZOT - DEMARE

Los reyes del tango

¡Tres grandes films directos en

español!

## PROTECTORA

HOY ULTIMO DIA

TOOM KEENE en

## El Centauro de Cheyenne

WHEELER

WOOLSEY

Y

BETTY GRABLE

EN

## LA VIUDA

NEGRA

— en español —

¡¡EXITO BOMBA DE RISAS!!

Un film RADIO... Naturalmente

## Rayos violeta

Aparatos y electrodos para el tratamiento de Reuma, enfermedades de la piel y nerviosas.

Agencia Peugeot, Avenida Alejandro

Rosselló, 53.

## Familia Castellana

Ofrece habitación con pensión para matrimonio. Sol todo el día, Baño, Du ha. Plaza de Santa Catalina Thomás, 32 R. primer, Palma.

## DAREMOS

Larga vida y aspecto de nueva a máquina de escribir si nos confía su limpieza y reparación, talleres y personal especializado. CASA MALONDRÁ - Jaime II, 78. Palma.



Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.